



1987年，王振义夫妇和孙辈：王蔚（右一）、王悦（中）、王莹（左一）合影。

妈妈，在一家国际著名制药公司担任药物研发员。

全世界第一个口服“全反式维甲酸”而成功痊愈的0号病人，正是王医生和谢医生联手“发现”的——一切仿佛天意。

爱，是会创造奇迹的。

### “最敬佩老爸的， 是他对妈妈的好”

一年多前，上海市黄浦区蒙自路上一家锦江之星酒店的餐厅，人头攒动，王振义院士的一家人正在庆祝他的百岁大寿。穿着大红色衣裳，王振义一直在笑，但眼中总似蒙上一层水雾。

百岁的他，应该没有遗憾了，

他把全部的爱都给了病人，正如他常常说的，“我最盼望国家富强、百姓安稳，我能做一个好医生”。他拥有一个幸福的大家庭，儿孙都很争气，他环顾周围，心里缺了一块：“就是没了谢医生啊！”

他挚爱的妻子谢竞雄已经在2010年他获得中国最高科学技术奖前的三个月去世了。

长子志群想念妈妈，向老父敬酒：“哎，阿爸，可惜妈妈没享到您的福啊！”看到老爸神色一黯，老三志刚安慰说：“还好，姆妈和阿爸一起去美国领凯瑟琳奖，看到阿爸的成就被同行认可了。”

“我啊，非常想念你们的妈妈。”王振义向儿子们慢慢说道。

王医生和谢医生的爱情，跨越

漫长的、充满坎坷的一个甲子，是一场以浪漫开始、以坚贞相守的双向奔赴。百岁王医生眼前飘过的，是谢医生年轻的面庞，是两人面对面挑灯夜战翻译《出血性疾病》一书，二人的笔尖沙沙划过纸面，那是别样的缠绵，偶一抬头相视而笑，幸福于两个灵魂的默契；眼前飘过的是谢医生焦灼地向王医生说起奄奄一息的小病人，使王医生坚定地将全反式维甲酸从实验室推向临床，她为丈夫的医学突破铺下第一块基石，也铸就了这份爱情最坚实的注脚；眼前也飘过了晚年的谢医生，茫然地被困于阿尔茨海默病的迷雾，漫长的十年，王医生晨昏照料，细语温存，试图从遗忘的深渊里打捞妻子的一丝清明，履行一份简单质朴的爱情承诺。

长子志群说，我最敬佩老爸的，是他对老妈的好，是对病中的老妈那份亲力亲为的呵护。他教会我们，要竭尽全力承担起对妻子、对家人的责任。

国家最高科学技术奖、共和国功勋的荣耀接踵而至。谢医生却不能和他分享了，这是王医生内心最大的痛楚。独对空房，那些共同研读的深夜、临床攻坚的焦灼、病榻旁的呢喃，已成永恒。

现在，走向102岁的王医生，已经淡忘了很多事，唯有他的谢医生，他依然念兹在兹，深深刻在了骨血里……